

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年1月5日 星期日 农历甲辰年十二月初六 第16004期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## “我们倍感荣幸与温暖” ——习近平主席和夫人彭丽媛回赠新年贺卡 让美国青少年和友好人士深受鼓舞

据新华社电 1月1日,国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡,致以新年祝福,希望中美两国青少年“加强交流互动,增进相互了解,传承传统友谊,为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量”。  
面向未来的寄语,亲切温暖的鼓励,再一次跨越大洋引发热烈反响,为和平与

友谊凝聚起广泛共识。  
“我们倍感荣幸与温暖。”“我愿意成为中美友谊的传承者。”“我期盼同在中国结交的好朋友早日重逢。”从寄送贺卡的美国师生到多年从事对华交流合作的美国“老朋友”,他们在接受新华社记者采访时纷纷表示,将尽己所能,为促进中美友好继续贡献力量。

- 促进友好的桥梁
- 跨越时空的友谊
- 维护和平的力量

2版

## “四个加速”赋能发展“硬”实力

### ——贵阳贵安坚定不移“强环境”综述

贵阳日报融媒体中心记者 庭静

回首2024年,贵阳贵安“强环境”成效显著,实现“四个加速”,赋能发展“硬”实力。

这一年,贵阳贵安坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州、贵阳贵安重要指示精神,全面落实市委、市政府各项决策部署,坚定不移“强环境”,不断提升效率、优质服务、增强活力。

这一年,贵商易平台“找资金”板块累计发布金融产品102款。  
这一年,贵阳龙洞堡国际机场成为全国21个放宽优化过境免签政策新增口岸机场之一。

这一年,工程建设项目审批时限,政府投资项目、社会投资项目审批时限分别缩减至40个和31个工作日以内。  
这一年,在全省率先建立“执破融合”制度,制定一系列“执破融合”工作机制。

……

#### 创新环境加速升级

经济社会的高质量发展,离不开一流科技创新环境的保驾护航。

2024年,贵阳贵安以大数据创新引领区域创新,努力打造大数据产业创新发展全国首选地和试验田。

大力发展创新型产业。累计引进大型数据(算力)中心23个,成为全国规模最大、国产化算力最强的地区之一。航空科技参与国产航空发动机机环

锻件研制,成为全球六大商用航空发动机机环锻件的核心供应商之一。

持续强化科技投入。获批省科技重大专项立项17个。探索构建“一分一池一平台一基金一证券”科技金融服务矩阵,加快推进黔科科创基金建设,贵商易平台“找资金”板块累计发布金融产品102款。

全力汇聚科技人才。大力实施“百万”人才计划,高校毕业生“留筑”行动,贵阳贵安现有科技研发人员42881人,占全省总量的51.2%,培养技术经理人1641人,占全省总量的88.6%。

如今的贵阳贵安,创新环境优良,发展势头强劲。

作为省、市创新活力最充沛、创新氛围最浓厚、创新能力最强劲的区域之一,贵阳高新区以贵州科学城为载体,推动企业在技术创新、成果转化、人才培养等方面展开合作,取得丰硕成果。

在工业和信息化部公布的2024年178个国家高新区评价结果中,贵阳高新区排名第36位,创历史新高。

#### 开放环境加速突破

现在的贵阳贵安,开放的浪潮一浪更比一浪高。

2024年11月19日,搭载着宁德时代动力型锂电池的列车缓缓驶出开往上海,这是全国锂电池铁路运输的首发,贵阳国际陆港又一次实现铁路运输新突破。

(下转2版)

#### 短评

### 下足“硬功夫” 做优“软环境”

祝卫

抓环境就是抓发展。我们要下足“硬功夫”,做足“软环境”,把自身优势放大得更充分。

用市场主体的满意度检验发展环境的改善程度。持续改善发展环境,就是要让企业做“裁判员”,用他们的满意度检验工作成效。想方设法优化政策供给,制定更加符合现代企业发展、符合贵阳贵安企业实际的政策套餐,持续提升政策的有效性和精准度。不断围绕经济发展的痛点、市场主体的难点、项目建设的堵点,推动贵阳贵安上下形成权责统一、协同高效、便民利民的营商环境。

持续优化发展环境,必须转变干部作风。贵阳贵安广大党员干部

应不断提高服务质量和办事效率,多想发展之事、多学发展之策、多谋发展之举,不断提升抓建设、破难题、促发展的能力和水平;在提速增效上有创新、有突破,以敢于创新、敢于突破的精神破解发展难题;健全考核评价机制,深入纠正只说不干、以说当干、随便干干等消极现象,对迟缓拖沓、敷衍塞责、推诿扯皮、只争不做的干部作风坚决予以整肃。

发展环境“优”无止境。贵阳贵安方方面面以市场主体需求和群众满意度为导向,心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳,人人行动起来参与建设,处处创先争优做好服务,就一定能够加快打造更有吸引力、更具竞争力、更富活力的发展环境。

## 强省会 这一年 强环境

### 遵义会议精神永放光芒

## 纪念遵义会议90周年红色经典交响音乐会举行 艺术家聚筑城 唱响《长征组歌》

本报讯 为纪念遵义会议90周年,1月4日晚,由贵州省委宣传部主办,上海音乐学院、贵州广播电视台、遵义市委宣传部共同承办的“新时代 新征程——《长征组歌》红色经典交响音乐会”在贵阳大剧院奏响,这场跨地域合作、跨代际传承的红色经典交响盛宴,以音乐的形式传承红色基因、传播红色文化。

作为纪念遵义会议90周年的特别策划,音乐会包括交响合唱《红旗颂》、交响声乐套曲《长征组歌》、交响合唱《灯火里的中国》三部分。演出阵容,上海音乐学院院长、著名歌唱家廖昌永携上海音乐学院歌唱家、演奏家出演,中国音乐家协会副主席、著名指挥家张国勇教授现场指挥,贵阳交响乐团、贵州省文联山韵合唱团联袂演出,音乐会汇聚了老、中、青三代艺术家和文艺工作者,音乐家们分别来自上海、贵州等地,交响乐演奏家来自意大利、法国、西班牙等国家,他们用多元、丰富的艺术形式尽情展现《长征组歌》的魅力。

(下转2版)



1月4日晚,《长征组歌》红色经典交响音乐会在贵阳大剧院奏响。

## 第六批省级非遗代表性项目名录公布 贵阳贵安17项非遗项目入选

本报讯 1月2日,省政府公布第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录(共99项、120处)和省级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录(共86项、179处),贵阳贵安共有17项非遗代表性项目和21项非遗扩展项目入选。

本次新增的99项省级非遗代表性项目中,包含民间文学、传统

音乐、传统舞蹈、传统技艺、民俗等10个类别。其中,贵阳贵安申报入选的有民间文学类:《红军长征过贵阳的故事》《苗族开路词》;传统音乐类:贵州广陵派古琴艺术;传统体育、游艺与杂技类:小练拳、苗刀武术、六合拳;传统技艺类:辣椒制作技艺(油辣椒制作技艺)、老鸭汤制作技艺、小吃制作技艺(恋爱

豆腐果制作技艺)、贵阳烤鸡制作技艺、牛肉粉制作技艺、小吃制作技艺(贵阳怪噜饭制作技艺)、乌江豆腐鱼制作技艺;传统医药类:伸筋通腰贴、七味姜黄擦剂制作技艺、郭氏蜂毒针刺疗法、中医尺肤诊断法。  
本次公布的86项省级非遗扩展项目中,贵阳市入选的有21项、26

处,包括清镇市、乌当区申报的姊妹箫、清镇市申报的地戏,云岩区申报的侗族刀技,贵阳市申报的剪纸,观山湖区申报的蜡染技艺,南明区申报的贵阳肠旺面(南门口肠旺面制作技艺)、贵阳市申报的月饼传统制作技艺(黔式月饼制作技艺)等。  
(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

## 聚焦市委经济工作会议

### 聚焦民生

#### ——七论学习贯彻市委经济工作会议精神

本报评论员

抓改革、促发展,归根到底是为了让人民过上更好的日子。市委经济工作会议指出,要聚焦民生,抓好城市“一圈两场三改”、农村“五治”、为民办实事,优化岗位、学位、床位、车位供给,加大对“一老一小一低一贫一弱”的关心关注力度。贵阳贵安上下要带着责任、带着感情,坚定不移强民生。

聚焦民生,要紧盯“三大抓手”。坚持以人民为中心,推动一个个民生项目落地见效,把惠民生、暖民心、顺民意的实事办到群众心坎上,才能不断擦亮高质量发展的幸福底色,让群众拥有更多实实在在的获得感。我们要抓好城市“一圈两场三改”、农村“五治”、为民办实事,坚持一年接着一年干,做好总结提高、补齐短板弱项,确保各项工作走深走实、取得实效。

聚焦民生,要紧盯“四位供给”。就业、教育、医疗等民生问题的解决,既能增进民生福祉,又能释放巨大内需潜力,促进经济发展。我们要做好岗位供给,坚持稳岗、拓岗、优岗一体发力,稳定和扩大就业容量;做好学位供给,抓好学位建设规划,持续加

强基础学位供给保障;做好床位供给,加强专科能力建设和医疗卫生人才培养,提供更多优质就床床位;做好车位供给,优化完善布局规模,合理制定停车配建标准,解决好人民群众“急难愁盼”问题。

聚焦民生,要紧盯“五类人群”。习近平总书记强调,对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。我们要关心关爱“一老、一小、一低、一贫、一弱”,大力发展居家和社区养老服务;建强市县托育综合服务中心、社区嵌入式托育机构、农村托育机构,扩大幼儿入托覆盖面;解决好低收入群体生产生活突出问题;落实防止返贫监测帮扶机制,坚决守牢不发生规模性返贫致贫的底线;精准落实好帮扶措施,坚决防止冲击社会道德底线的事件发生。

抓民生也是抓发展,增进民生福祉是发展的根本目的。贵阳贵安上下要坚持尽力而为、量力而行,在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义,定能让改革发展成果更多、更公平地惠及广大人民群众。

## 综合施策助力工业经济高质量发展见成效 开阳县去年规上工业增加值增速 预计达20%

本报讯 2024年,开阳县以“富矿精开”为抓手,锚定“以磷化工为主导的先进制造城市”目标,综合施策,助力工业经济高质量发展取得明显成效。2024年,全县预计完成工业投资46.15亿元,预计完成规上工业总产值295.9亿元,同比增长6.17%,预计完成规上工业增加值102.25亿元,增速达20%。

2024年,开阳县委、县政府将推动工业经济高质量发展作为经济工作的重中之重,切实加强统筹协调。开阳县工信局等部门紧盯规上工业总产值和规上工业增加值增速等关键指标,强化监测预警,定时调度企业生产经营情况,力促重点企业稳产增产。通过积极协调开磷集团为县内新能源电池材料企业提供生产所需原料,推动新能源电池材料产品产量达11.13万吨,同比增长18.94%;黄磷产量达4.74万吨,同比增长215.72%。

助力项目建设提速增效是开阳县推动工业经济高质量发展的着力

点。开阳县各部门紧密协作,围绕项目全生命周期服务机制,针对重点企业和项目在资金、手续办理、要素保障等关键环节存在的问题,通过现场办公、向上对接等举措,及时协调解决,为项目建设营造良好发展环境。2024年,开阳县境内的聚力生氢氧化钾、清原绿色农药、PPA系统填平补齐等13个项目开工,中伟5万吨磷酸铁锂、邦盛5万吨磷酸铁、新天鑫磷矿化工技改等8个项目建成,为工业经济发展添动力。

开阳县还聚焦工业企业培育,以增数量、保存量、提质量为重点,通过建立上规企业培育库,不断发展壮大经济主体。一方面,有关部门积极帮助企业打通销售渠道,助力企业增产达效;另一方面,大力支持企业提升竞争力,帮助多家企业获批省、市新增入规工业企业奖励资金,助力企业发展,预计全年将实现6家企业上规。

(杨刚 贵阳日报融媒体中心记者 陈文新 顾林哈)

>2版

### 第三届“村超” 拉开“百村大战”序幕



甲秀新闻 贵阳网

### 爽贵阳APP

下载“爽贵阳” 开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

